

DIARIO DE LA MARINA
EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De anoche

Madrid, Noviembre 21.

LA REPRESENTACION

DE CATALUÑA

Con el Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Maura, han celebrado una conferencia los senadores y diputados catalanes, con objeto de exponerle que continúa la alarma causada por los atentados que vienen cometiendo en Barcelona los anarquistas.

El Sr. Maura les contestó que en breve se tomarán graves y energéticas medidas para poner remedio al mal de que se lamentan los representantes de Cataluña.

TERRIBLE NOTICIA

Se ha descubierto que la bomba que hizo explosión en la calle de Fernando, de Barcelona, estaba envenenada, y esta noticia ha producido gran sensación.

NO DEBE DE SER CIERTO

Dice El Liberal que le consta que el Sr. Villaverde se retira a la vida privada.

LOS CAMBIOS

Hoy se han cotizado en la Bolsa las libras esterlinas a 34-24.

De hoy

Madrid, Noviembre 22

NOMBRAMIENTO

Han sido nombrados Cónsules Generales de España: en la Habana, don Antonio de la Corte y Castañera, y en Nueva Orleans don Gaspar Rodríguez.

LA REPRESENTACION

DE CATALUÑA

Esta tarde se celebrará una reunión de Diputados de las Provincias catalanas, con objeto de ver el modo de que se adopten los medios más eficaces para la persecución del anarquismo.

PETICION

El Gobierno ha recibido un despacho de respetables personalidades de Barcelona y de algunas Corporaciones de la misma ciudad, pidiendo en términos muy enérgicos la reorganización de la policía judicial para la persecución del anarquismo.

MANIFESTACION DE DUELO

Ha sido una manifestación muy imponente el entierro de las víctimas de la explosión de Barcelona.

SIGUE LA GRAVEDAD

El estado de las personas heridas a consecuencia de la explosión de dinamita en Barcelona sigue siendo grave.

ACTUALIDADES

El Nuevo País traduce del francés una anécdota que tiene aplicación a la política administrativa del actual gobierno:

Un viajero español se encontró una vez con un indio en medio de un desierto. Ambos iban a caballo; el español que creyó que el suyo no podía continuar el viaje, por estar muy cansado, propuso al indio, que montaba uno joven y vigoroso, que cambiara de cabalgadura, lo cual, como es natural, fue rehusado por éste. Entonces el español le armó querrela y vinieron a las manos, pero el español bien armado, se hizo fácilmente del caballo y continuó su marcha. El indio le siguió hasta el pueblo más próximo y allí expuso sus quejas al juez. El español se vio obligado a comparecer con el caballo, mas logró engañar al juez diciendo que el caballo le pertenecía puesto lo había criado desde joven.

No había manera de probar lo contrario, y el juez, indeciso, determinó remitir los litigantes a la Audiencia, cuando en esto se vió asaltado el indio por una idea luminosa y exclamó alegremente: —Ese caballo es mío; y lo pruebo; y quitándose su manta cubrió súbitamente la cabeza del animal; puesto que este hombre—le dice al juez—asegura haber criado el caballo, pregúntele usted de cual de los dos ojos es tuerto. El gitano, jugando el todo por el todo, exclamó enseguida: —Del ojo derecho. Entonces el indio descubriendo la cabeza del bruto, exclamó triunfante: —No es tuerto ni del ojo izquierdo ni del derecho, como ve usted.

Industriales y comerciantes cabalgaban honradamente amparados por la ley, cuando llegó el Sr. García Montes, y, a la brava, les hizo montar en el Reglamento del Timbre. Quejaronse los malmontados, de agudetas, ante el Sr. Estrada Palma, asegurando que el parto del Secretario de Hacienda era tuerto de derecho, mientras éste alegó que si lo era serfalo del izquierdo, y sólo bizzo. Cubrió el Sr. Presidente la cabeza del artefacto con la venda de la justicia, y, presentes todos, mandó tirar de la venda.

Y se descubrió que el caballo del Timbre era ciego, ligero de cascos y matalón. En el caso del indio:

El juez, convencido por aquella prueba de sagacidad, le devolvió el caballo, condenando al ladrón a la pena que merecía su delito.

En el caso presente, el juez condenó a industriales y comerciantes a montar a pelo y a sufrir ancas del Secretario de Hacienda.

Que va muy a gusto en el machito, y les cobra a los quejosos el alquiler de la media cabalgadura.

Ayer llegó a esta ciudad el Gobernador Civil, General Emilio Núñez, supuesto candidato nacional a la presidencia de la República.

Fueron a recibirle, según El Liberal:

Generales Máximo Gómez y Vega; Gobernador interino doctor Hoyos; Alcalde Municipal y sus secretarios doctor Secades y señor Latorre; presidente accidental del Consejo señor Casquero; Consejeros Ariza, Ayala, Asbert, Reina, Compos Marquetti y Hernández Meza.

Concejales: Portó, Veiga, Sedano, Llerena, Vidal, Bustillo y Horández. Una comisión del Cuerpo de Bomberos compuesta de los señores Barreal, Salas y otros. Representantes señores Campos Marquetti, Vivanco y otros. Los señores Franqui, Martínez, Cosío, Piñar, Presa, Arcencibia, Valle, Llorca, Pérez Peña, doctor Toldrá, Pérez, Gutiérrez, Martínez, Godínez,

Montalvo, doctor Anglés y otros, cuyos nombres no recordamos, en representación de los pueblos y comités de Guantabacoa, Bauta, Bejuical, la Salud, Quivicán, Batabanó, Santiago de las Vegas, San José de las Lajas, Santa María Tapaste, Managua, Agnacate, San Felipe y otros; y los señores Faurés, Llanós, Alonso, A. Díaz Cantera, Estanillo, E. García, Strampes, Vilaró, Piñero, Adolfo Hernández y otros en representación de los comités de esta ciudad.

Y algunos empleados del gobierno civil.

—Qué le parece de los amigos de Núñez, nos preguntaron.

—Para un gobernador recto, muchos; para un candidato popular, pocos.

Y seguiremos creyendo esto mientras el señor Zayas no nos demuestre lo contrario.

LA HABANA

necesita una gran casa sistema americano.

LA ZAFRA.

Dice El Imparcial de Cienfuegos, que los centrales "Andretta" y "Santísima Trinidad," romperán la molienda el 1º de Diciembre, ambos han probado su maquinaria y ordeñados que corren caña sus colonos desde el lunes 28 del corriente.

Según los informes del colega, los dos centrales tienen la caña suficiente para elaborar el primero de 120 a 130 mil sacos, y el segundo de 70 a 80 mil sacos.

Es decir, que si el tiempo lo permite y los colonos no carecen de personal para el envío de la caña, estos dos centrales harán un aproximado de 200 mil sacos.

Según La Patria de Sagua, el central "Santa Teresa" comenzará las faenas de elaboración el 15 de Diciembre; "Santa Ingrida" el 8 del mes próximo, y "San Francisco," de Abrens, el 5 del mismo.

Dos centrales del Valle de Carabatas romperán la molienda en la próxima quincena de Diciembre, y serán varios los que lo harán en todo el mismo mes.

Leemos en El Obrero de Nuevitas, que ya ha tocado a su fin la reparación que se hacía en la maquinaria del central "Senado," y se está realizando la prueba general de la misma para tenerla preparada con el objeto de dar comienzo a la molienda en la primera decena de Diciembre.

Esta zafra promete ser colosal, pues la caña se halla en excelentes condiciones, no sólo por el esmerado cultivo que ha recibido, sino por la oportunidad de las lluvias, todo lo cual ha proporcionado a esa dulce planta su más completo desarrollo.

Se espera que la producción no será menor de 100,000 sacos.

Hace unos meses se terminó la siembra de 50 caballerías de caña de "primavera," y en estos días se empezarán las "tumbas" para sembrar 20 caballerías más de frío.

El dueño de este ingenio, el benefactor de los obreros, señor Bernabé Adán, se propone contar con caña suficiente con el fin de obtener en la zafra del año 1906 una producción de 120,000 sacos ó más.

Ya ha empezado a funcionar un gran aserradero al vapor, que se ha instalado en esta finca para atender a las necesidades de la misma y para aserrar maderas para exportar, explotando así los inmensos montes vírgenes que posee este ingenio.

Se encuentra en el batey una gran cantidad de maderas en bolos, para tan pronto se termine la organización de la zafra, instalar en definitiva el aserrio y dar comienzo a las remesas de maderas aserradas a los Estados Unidos.

Los cigarrillos más aromáticos, más selectos son los de

"LA MODA"

Cada postal sellada de esta marca vale ¼ centavo.

COMPLACIDOS

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Presenta.

Estimado y distinguido amigo. Para que no pueda interpretarse nuestro silencio como una descortesía al respetable señor don José María de Arrarte con motivo de los extensos y luminosos comentarios que ha hecho mediante la prensa a un informe por nosotros suscritor y dirigido a la Directiva del Casino Español, remitimos a V., con el exclusivo carácter de miembros de la

Comisión informante, las adjuntas cuartillas, a fin de que se sirva ordenar su inserción en el DIARIO, por cuya atención le anticipamos las más expresivas gracias, quedando siempre de V. muy afimos, y attos. s. a. ss. q. b. s. m.

Tomás Mur, Ezequiel Carnicer, Manuel Abril.

El señor Arrarte espontáneamente, impelido por esa fuerza irresistible y mágica que mueve a la omnisciencia a dar su opinión en todas las cuestiones palpitantes, ha publicado un extenso escrito, en el que pretende hacer la crítica de un informe, modesto como el nuestro, pero inspirado en el mejor buen deseo, proponiendo, en cumplimiento de la misión que por la Directiva del Casino Español se nos confiara, las modificaciones que se hacían precisas para sacarle, si esto es posible, de la atonía en que viene desenvolviéndose, merced a la cual ni puede conceptuarse a esa asociación como el agregado de los numerosos y distinguidos elementos que debieran constituir, ni cumple como entidad social en la medida necesaria las importantes finalidades a que le obligan su nombre y los intereses que se encuentran llamados a representar en esta Isla.

En el informe en cuestión sostenemos la necesidad absoluta de acabar con la actual situación del Casino, abriendo horizontes más amplios y liberales que se acomodan a la realidad presente y dándole los elementos materiales indispensables para que se desenvuelva con la holgura debida; é insistuamos la idea, que personalmente sentimos con toda convicción, de que es preferible mil veces cerrar la Sociedad a mantenerla en la esfera de apagamiento y de decadencia en que se halla desde algunos años a esta parte.

Como medio de lograr el segundo extremo, sin el cual resultaría imposible el primero de los expuestos, proponemos el aumento de la cuota social a un centón mensual y el establecimiento de una cuota de entrada, respetando siempre los derechos adquiridos por los actuales socios y declarando, según procede, que la finalidad perseguida es indispensable, pero que en cuanto a los medios de conseguirla no tenemos criterio cerrado, sino por el contrario, abierto a todas las iniciativas razonables que se presenten por los asociados en la Junta general que para ese efecto ya se encuentra convocada.

Con estos antecedentes cualquiera podría esperar del señor Arrarte a sus años y con esa erudición y ese buen sentido que tanto le caracterizan, que como socio fundador de mérito y contri-

Marcelino Martínez. COMISIONISTA IMPORTADOR DE LOTES DE BRILLANTES, JOYAS Y RELOJES DE TODAS CLASES. LEGITIMOS RELOJES F. E. ROSKOPF PATENTE fabricados por el único hijo del difunto Roskopf, creador de esta marca y sistema. Depósito general: Muralla 27. altos. Apartado 248 Teléf. 623.

LUNES Y MARTES no hay función para dar lugar a los ensayos de los bailes de gran Espectáculo.

TEATRO DE ALBISU GRANDIOSO ESPECTACULO NUNCA VISTO EN LA HABANA GRAN COMPANIA DE BAILE DIRIGIDA POR EL SR. ALDO BARILLI.—35 BAILARINAS 35.

PRIMERA FUNCION EL MIERCOLES 23 de NOVIEMBRE de 1904 CON COPHELIA LAS HADAS

TEATRO ALHAMBRA COMPANIA DE ZARZUELA Funcion todas las noches HOY A LAS OCHO: ¡DESNUDECES! A las nueve: LA REINA DEL BARRIO. A las diez: UN JAPNES DE PEGA.

G. RAMENTOL El Trianon 32, OBISPO NUMERO 32 TELEFONO 364

RAMENTOL SIEMPRE BENEFACOR.—GRAN NOVEDAD!—¡MAGNIFICOS REGALOS (en "El Trianon") ¡Invierno de 1904-1905!

EL JAPONES Y EL ORIENTAL Estos son los nombres de los Canetiers de más novedad para la estación de Invierno. Modelo exclusivo del SIGLO XX.—Su gusto es exquisito y en su precio no admite competencia.

QUIEREN PINTAR bien pronto y barato, diríjase a Pedro Martín, pintor, Obispo y Monserate, El Casino, Teléfono 598.

Dr. J. A. Trémols. MEDICO DE TUBERCULOSOS Y DE ENFERMOS DEL PECHO. Manrique 71. Consultas de 12 a 3. 14644 81-19

Alfombras. El surtido es superior a toda ponderación y las hay de seda y lana estilo modernista, como no se han visto.

(HISTÓRICO) Una señora iba ayer En un coche de alquiler Por la calle de Aguiar, Corriendo a todo correr, Gritando a todo gritar.

MODAS FRANCESAS. Espléndido y variado surtido en sombreros modelos para señoras y niñas, de las más importantes casas de París. Boas, abrigos y paletós de alta novedad. Cinturones, peinetas, cuellos y artículos de fantasía.

SECCION DE PARODIAS. Cuenta de un hombre que un día Tan estreñido se hallaba, Que el evacuar no lograba Por más esfuerzos que hacía.

La Princesa PELETERIA DE MODA MURALLA Y HABANA Véase el gran surtido de calzado que para el invierno acaba de recibir tan popular y acreditada casa

J. BORBOLLA. COMPOSTELA 52 AL 58. PARA TRAJES DE ULTIMA MODA y de corte y confección irreprochable, G. Diaz Valdeparos Obispo 127.

TARJETAS DE BOUTIZO. El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

¡VISTA BUENA!! OJOS SANOS Y HERMOSOS!! Con los espejuelos de esta casa sin rival SE GRADUA LA VISTA GRATIS Piedras del Brasil y Cristal fino extra blanco SE GRADUA LA VISTA GRATIS

Manteca "LA VIÑA" DE LA EMPELLA DE PUERCO EXCLUSIVAMENTE La única que se puede garantizar completamente pura. La lata de 17 libras. \$ 3-00 plata

Polvo de Arroz Boton de Oro de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE De venta en todas las perfumerías, sederías y Farmacias de la Isla.

TIN TAN.

Allí se la haya la prensa de información moderna, a la americana, con el título del Vedado, en la niña Cecilia Ochoa, y lleve y traiga el nombre del negro Tin-tan; allí publique fotografías, con minuciosos pormenores sobre el acto brutal que tanto impresionó a la Habana. Para mí, hay otro tin-tan! que escucho con verdadero interés. Y cuando oigo a la fama llamar con la campanilla que preconiza las excelencias de un producto, tin! tin!, digo:—Te comiste un pan, saboreando el rico chocolate de LA ESTRELLA.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Nº 46.—He leído hace poco que no fué el alemán Hermann quien inventó en 1870 las tarjetas postales sino un librero francés llamado L. Bernardin. ¿Puede usted aclarar eso de la invención de las tarjetas postales? R.—Según nuestras noticias, la idea de las tarjetas postales data de un siglo. Lo esencial de esta invención es mandar por correo un escrito en una hoja abierta sin sobre. Pues bien. La Nouvelle Revue Retrospective en Agosto de 1902, reprodujo un documento fechado el 9 de Febrero del año 2º de la República, (30 de Noviembre de 1793) en el cual la comisión de subsistencias y aprovisionamientos de la República dice a los ciudadanos lo siguiente: "Patriotas: con entera confianza en vuestro celo en secundar todo lo que es de utilidad general, la Comisión os invita: Primero: a no usar en las cartas doble hoja de papel en blanco. Segundo: a preferir para la impresión el tamaño en octavo. Tercero: a no poner jamás en un sobre las cartas simples."

Esta última proposición entraña la idea de las tarjetas postales, puestas en circulación 75 años más tarde. Nº 47.—Los liocres franceses tenían representación en la Exposición de San Luis? R.—Sí.

RUSIA Y EL JAPON

EN EL TEATRO DE LA GUERRA

LA ESCUADRA DEL BALICO

La segunda división de la escuadra del Báltico, que salió de Liban el día 16 de este mes, se compone de los cruceros Gleg é Isamud, de los cruceros auxiliares Kubaa, Terak y Orel, de los cruceros Rion y Duteper (antes San Peterburgo y Surolenak) y de los cazatorpederos Liang, Recliy, Gromky, y Pro-sorbiya.

Esta división va a reunirse a la del contralmirante Voelkersain, por la vía del Canal de Suez.

El Gobernador de Suez ha convocado a una reunión de los cónsules y les ha pedido informen a todas las agencias marítimas, que durante el paso del canal por la escuadra del Báltico, todos los buques que se dirijan hacia el norte serán detenidos a fin de dejar el paso libre a los buques de guerra rusos, y que deben darse órdenes severas a todos los buques de no arrojar nada en el canal durante su paso, absteniéndose rigurosamente de toda manifestación.

EL JAPON Y FRANCIA

Telegrámas de Tokio, con fecha 16 de Noviembre: "Continúan las negociaciones entre Tokio y París relativas a las pretendidas violaciones de neutralidad por Francia, permitiendo a los buques de la escuadra rusa del Báltico detenerse y aprovisionarse en los puertos franceses. Esperando el resultado de las negociaciones, el gobierno japonés guarda reserva. Algunos periódicos y el público critican la conducta de Francia; pero en los altos círculos japoneses se muestran más moderados, comprendiendo la posición delicada de Francia como aliada de Rusia."

EL TRANSIBERIANO

El príncipe Nikoff, ministro de Ferrocarriles, ha enviado ya trescientos ingenieros para proceder a los trabajos preliminares de la doble vía del ferrocarril Transiberiano.

EL CRUCERO RUSO DIANA

De un periódico del Tonkin, fecha 23 de Agosto, traducimos el siguiente relato: "Grande fué el asombro, a mediodía del domingo, y no menos grande la emoción de los huéspedes y de los comensales del Hotel del Comercio, poco numerosos a la sazón, por causa de las exeursiones dominicales, al ver penetrar en el establecimiento a oficiales de la marina rusa, de uniforme."

Esos dos oficiales eran, uno el príncipe de Liéven, comandante del Diana, crucero de la escuadra de Puerto Arturo, escapado después de diez días de las garras japonesas, y el segundo, el barón Ugero Stemberg, comandante del crucero, fundado en la vieja bahía de Alalong. Digamos de pasada que no es esta la primera vez que el príncipe de Liéven ha estado en Haiphong, adonde, hace dos años vino a buscar a su esposa, la princesa, que se había detenido algunos días en la India-China en su viaje para ir a reunirse con su marido en Puerto Arturo. —No hay que creer—ha manifestado el príncipe de Liéven—que nuestra salida de Puerto Arturo el día 10 de Agosto haya sido un acto desahogado y un golpe de desesperación, ni definitivo al próximo fin de Puerto Arturo. Por el contrario, ha sido un acto maduramente meditado, cuyas consecuencias habránse previsto desde hace tiempo. Nuestra escuadra, bloqueada en Puerto Arturo, representaba millones inactivos, inutilizados; además, los buques no pueden disimularse, ni esconderse, y su inmóvil presencia en el puerto les exponía inútilmente, sin medios de defensa, sin combate posible, al peligro cotidiano del bombardeo japonés: conservarlos en Puerto Arturo era condenarlos a una muerte estéril. Más valía, pues, costar lo que costara, arriesgar la salida; y aunque todos hubiesen sucumbido, efecto de esta tentativa, era preferible marchar a una muerte gloriosa, que costase cara al enemigo, mejor que acabar miserablemente, anclados, recibiendo golpes a los cuales era imposible contestar. La orden fué, pues, dada; y lo fué metódica y sabiamente con la previsión de las eventualidades que pudieran sobrevenir en el curso del combate.

El comandante de cada buque recibió del almirante un pliego cerrado, con orden de no abrirlo durante 6 después de la acción, sino a una señal dada, y de conformarse, estrictamente en todos los puntos, sin ocuparse de lo que harían los demás. Sabéis ya los resultados de nuestra tentativa, que por ningún estilo tiene el carácter de un desastre que los japoneses tratan de darle; si nosotros hemos sufrido pérdidas, el enemigo también las ha experimentado cruces; varios de nuestros buques han podido escapar, dispuestos, desde luego, a nuevos combates auxiliares precisos de nuestra escuadra del Báltico, ante la cual iría a presentarse, y si algunos, refugiados en puertos neutrales han debido ser desarmados en conformidad con los tratados internacionales, al menos sus unidades que nos quedan, y una vez terminada la guerra, servirán de base de reconstrucción de nuestra escuadra. El combate ha sido de los más vivos, y puedo afirmar, aunque otra cosa dicen nuestros adversarios, que parecen hacer creer al mundo que ellos son invulnerables, que el Czarevitch principalmente, hizo mucho daño a las cabezas de línea de la escuadra enemiga. Nos hemos podido vencer, también, que los japoneses tiran mal, sus torpedos, particularmente; no han lanzado menos de siete sobre el Diana y ninguno consiguió su objetivo. Ellos, por el momento, son el número, y ante ese número, provisionalmente, tenemos que retroceder, pero ya vendrá la hora en que nosotros estaremos encima. Sin embargo, un obús nos había alcanzado, penetrando en el casco, ocasionando una vía de agua que en algunos minutos, llenó dos de nuestros compartimientos. Teníamos a bordo una cuarentena de muertos y heridos, entre ellos un oficial. En ese momento fué izada en el palo mayor del buque almirante la señal convenida: se nos había dado la orden de huir del combate y hacer lo imposible para ganar Quang-Teheu-Wan. Es el mismo momento, en todas las direcciones, los otros buques de nuestra escuadra se desparecieron, con gran sorpresa de los japoneses, lo mismo que un cazador ante el cual se levanta un bando de perdices, que no sabe sobre cuál debe hacer fuego. Y en efecto, la situación para ellos era difícil, dado que jamás empeñan combate sino con fuerzas muy superiores: les era forzoso para perseguirnos a todos abandonar el bloqueo de Puerto Arturo, y esto es lo que explica que varios de nuestros buques consiguieran escapar al círculo de fuego en que se nos encerraba. La navegación fué penosa, y forzamente lenta, por razón de la invasión de agua en una parte de nuestro buque; no obstante, conseguimos alcanzar el objeto que se nos había señalado. El Diana llegó ante Quang-Teheu-Wan en las condiciones indicadas, y es inútil insistir sobre la acogida de que fueron objeto por el Comandante de marina de Tonkin, por los oficiales y tripulantes del Pascal y por la escasa guarnición de dicho punto, los visitantes que les llegaban. Pero es preciso, no perder tiempo, porque debía tenerse en cuenta el peligro de una persecución por los japoneses, y había que formarse con los debe-

res que la neutralidad más estricta imponía. El Diana pidió el carbón necesario para llegar al puerto más próximo—Haiphong ó la bahía de Alalong—unas ochentas toneladas, que le fueron facilitadas de conformidad con los tratados internacionales. Pero otro "nervio de la guerra" faltaba al Diana, del que tenía gran necesidad: dinero. Tenía a bordo importante aprovisionamiento de rublos, pero esta moneda, no teniendo curso en los países a que ese buque se dirije, era indisecutable cambiaria por moneda circulante. El Pascal, que partía para el Tonkin, tomó a su bordo al comisario del Diana encargado de hacer la conversión de moneda y negociarla por un centenar de miles de francos en letras de cambio. El Pascal fundó en la bahía de Alalong, el 19 por la tarde, y el sábado, llegaba a Haiphong a bordo de una chalupa de la marina el Comandante del Pascal y el comisario del crucero ruso. El Diana marchando a menos velocidad, fundó a su vez, en la bahía de Alalong, el sábado por la tarde, y mientras que tocaba algunos cientos de toneladas de carbón, limitadas por los deberes de neutralidad, su comandante se dirigió a Haiphong para la negociación con el director del Banco de la Indo-China, de los valores mencionados, y llegó a dicha ciudad el domingo 21 por la mañana. Durante ese tiempo el Comandante de Marina había llegado a Hanoi, el sábado, para dar cuenta, al Gobernador general de lo ocurrido, y para que cablegrafiara al gobierno pidiéndole las instrucciones que las circunstancias reclamaban. Añadamos que el comandante Joulia, en nombre del Gobernador general, ofreció al Príncipe de Lieven, desembargar sus heridos, que nos hemos veinte, que serían cuidados en el Tonkin, en nuestros hospitales, pero el comandante del Diana rehusó separarse de sus hombres, agradeciendo la generosa oferta que se le hacía. Solo diremos ya que al mismo tiempo que el comandante y el comisario del Diana regresaron a la bahía de Alalong, en una chalupa, marchó también para volver al Pascal el Comandante Joulia, que va a la bahía de Alalong para velar por la neutralidad de las aguas francesas, en el caso, poco probable, de que se les ocurriera a los japoneses obrar en nuestra jurisdicción, como lo ha hecho en Chefoo, a la vista de la neutralidad china. El Diana, en estos momentos, ha dejado ya, después de más de veintidós horas con sus fuegos extinguidos, bajo la dirección del piloto Ricardoni, el abrigo de la bahía de Alalong, y va navegando hacia un destino que nos creemos en el derecho de revelar deseando que a él llegue sano y salvo."

EL RUGE DEL CENTRO GALLEGO

Entre la multitud de datos a que podría apelarse para demostrar el gran valimiento material del Centro Gallego de la Habana, ninguno tan elocuente, ninguno que revista una fuerza de convicción tan grande, como el respetable número de socios que actualmente cuenta, número que de día en día se acrecienta, como resultado lógico de la mu-

cho que representa y vale tan culta y prestigiosa institución. No sería aventurado afirmar que en estos momentos figuran en sus listas de asociados más de 14,000, descartando de ellas los que por atrasos en el pago no deben aparecer como tales. Este contingente positivo de individuos, que animados por una aspiración común y un solo deseo elaboran la ruda senda del porvenir de tan entusiasta Asociación, es el argumento más valioso para probar de una manera terminante los progresos continuos que vienen operando los gallegos de la Habana. Unase al dato anterior el número de enfermos existentes en la hermosa casa de salud "La Benéfica", número que asciende a 228, y el de recetas despachadas en el mes anterior a los socios de fuera y dentro del referido sanatorio que pasan de 4,900 las primeras y de 15,700 las segundas, y tendremos formado un cuadro completo de la obra magna, verificada por el esfuerzo constante de los hijos de Galicia. Excesado es decir los beneficios inmensos que reportan al Estado desde los puntos de vista sanitario y educativo, las sociedades regionales aquí instituidas, y dignas por cierto de alguna más consideración y más respeto por parte de nuestros gobiernos. Por lo que al Centro Gallego respecta, cábenos recomendarle con toda la senda emprendida, que si grandes son los obstáculos que tendrá que vencer para su triunfo, mayor será la gloria que conquiste, cuando ya en la meta de sus nobles aspiraciones, sonría ante la magnitud de su empresa.

Veá usted los encajes, entredoses, aplicaciones y adornos de torchón que FIN DE SIGLO vende muy baratos. San Rafael y Aguilá.

NECROLOGIA

Gran manifestación de duelo

Si el inmenso dolor que produce la ausencia eterna de una hija, pura, hermosa é inocente como un serafín, pudiera ser amortiguado por grandes manifestaciones de condolencia y simpatía, nuestros queridos amigos los esposos señores Julián Gutiérrez y Asunción Mossá, podrían encontrar algún consuelo en la imponente manifestación de duelo realizada el viernes con motivo del entierro de su amadísima y llorada hija Angélica. Mucho antes de las ocho de la mañana, hora en que se efectuó el entierro, estaban las calles próximas a la casa mortuoria, Monte 83, llenas de gentes amigas y de más de 150 coches que acompañaron el fúnebre cortejo hasta el Cementerio. El coche fúnebre que condujo el cadáver iba tirado por tres parejas y ostentaba gran lujo de galas fúnebres. El carro de las coronas seguía al primero y no podía contener una corona más. Hé aquí las principales: Gran corona biscuit con pensamientos, rosas y cinta blanca con esta inscripción: A nuestra querida hija Angélica, sus padres.

Corona blanca de biscuit: A mi querida hermana Angélica, Estherina. Otra corona igual a la anterior: A mi querida hermana Angélica, María Teresa. Una lira de flores naturales: A Angélica, sus padrinos. Corona de biscuit: A mi mejor amiga Angélica, Pedro. Corona biscuit blanca: A Angélica, Manuel Martín y Sra. Corona como la anterior: A mi inolvidable amiga Angélica, Eloisa Mantecón é hijas. Una corona de flores naturales: Constantino Mejida. Corona blanca de biscuit: A Angélica, Los esposos Piñilla. Una corona como la anterior: A su amiga Angélica Gutiérrez, Recuerdo de las Sras. Rovirosa. Una cruz de biscuit: A Angélica, Sus amigos Luis y Esteban. Una corona de flores naturales: Salvador Canejos y familia é Angélica. Un cesto de flores naturales: Numa Gottardi y Esptinos. Además enviaron numerosos ramos de flores los señores Enrique Gottardi, Cármen y Rafael Arenas, Mercedes Zaldo y otros muchos amigos y amigas de la candorosa y bellísima niña, encanto y dicha del hogar, que hoy llena la tristeza y el desconsuelo. Sirva de algún consuelo a los afligidos padres tan elocuente manifestación de condolencia y amistad.

BIBLIOGRAFIA

La Biblioteca de la Revista de Construcciones y Agrimensura, dedicada a los alumnos de la Escuela de Ingenieros y Arquitectos de la Universidad de la Habana, ha aumentado su ya importante colección con las dos nuevas obras siguientes: Nociones sobre los Errores y Precisión de las operaciones de Topografía y Agrimensura, de que es autor el ingeniero doctor señor Alejandro Ruiz Cudales, profesor de la Universidad, y Momentos de Flexión, por el ingeniero señor Aurelio Sandoval, también profesor de la Universidad. Pueden adquirirse en la librería de M. Rieyo, Obispo 36, Habana, ó en la de Perloado, Píez y Compañía, Arenal núm. 11, Madrid.

Congreso Social y Económico. Hispanoamericano. Reunido en Madrid el año 1900. Dos tomos en 4º muy bien impresos que contienen las actas y discusiones de dicho congreso. Esta obra es sumamente útil a las personas que se interesan por la gran idea de la Unión Ibero-Americana.

Boletín de los archivos nacionales.—Acusamos recibo de los meses de Septiembre y Octubre últimos de esta revista mensual dirigida por don José de Poyo, jefe de los archivos nacionales.

Tratado completo de correspondencia comercial universal en tres idiomas, por el doctor Constantino Horta y Pardo; acusamos recibo de un ejemplar de esta obra muy útil a los comerciantes, escrita con gran competencia por el autor que acaba de regresar a esta Isla después de un viaje a Centro América. El Salvador.—Academia de dibujo y de pintura, dirigida por Adriana Billini. Boceto del método de dibujo natural sistema objetivo que se cursa en esta academia. Acusamos recibo de un ejemplar.

¡¡YA LLEGARON!! A AL BON MARCHE Las telas de invierno, como Lanás lisas y brochadas, Etaminas lisas, brochadas y jaspadas.—LAS SEDAS, como piqué, DIMITIS, GLASES, brochados y lisos.—En Abrigos y Capas, ¡¡LA MAR!!—PALETOS, MONTE CARLOS, CON MANGAS, CON CAPAS y en muchas formas.—Carlis, de todos colores.—En capas y salidas de teatro, tenemos preciosidades, las hay blancas, negras y de colores desde 50 cts. una, hasta 20 centenes, Negras, Largas, Cortas, Bordadas, con gasas y de cuantas clases y formas pueden pedir. Una visita a esta casa será de gran utilidad.— REINA 33, FRENTE A GALIANO. (Depósito de las aguas de Isla de Pinos.)

LA EMINENCIA GRAN CERTAMEN POPULAR QUE SE CELEBRARA EL 22 DE DICIEMBRE. Grandes regalos SIRVEN TODAS LAS POSTALES QUE SE ENCUENTREN DENTRO DE LAS CAJETILLAS Premios Mensuales Extraordinarios.

Ya está en OBISPO 52 Papelería fina, perfumería inglesa, libro para la enseñanza, revistas y periódicos de todas clases, cepillería, artículos de escritorio, té de la India &. &.—OBISPO 52—TELEFONO 742.

LA CASA DE WILSON Papelería fina, perfumería inglesa, libro para la enseñanza, revistas y periódicos de todas clases, cepillería, artículos de escritorio, té de la India &. &.—OBISPO 52—TELEFONO 742.

FOLLETIN (77) LOS COMPANEROS DE LA ESPADA NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL PRIMERA PARTE LOS ESPADACHINES DE LA OPERA (Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.) (CONTINUA) —Rayos y truenos!—exclamó el coronel.—¿Qué es lo que tienes? ¿Qué te ocurre? Habla, dime por qué sufres. ¡No sabes que tu padre, por ahorrarte a ti un pesar es capaz de todo! —Padre mío!—murmuró el joven sollozando—sufro de un modo horrible, y desde ayer mi tormento es mayor. Desde hace un mes amo a una mujer y ella no me corresponde. —Te amaré, tu padre te lo promete, hijo mío. —Ama a otro. —Tu padre le matará. —Esa mujer, padre mío, además de no amarme, me ha insultado... se quitó un guante, y cogiéndole de uno de sus extremos, me azotó la cara con él. El coronel se puso livido. —¿Dónde y cuándo te ha ocurrido esto?

—Ayer, en un baile. —¿Cuál es el nombre de esa mujer? —La baronesa de Santa Lucía. —La conozco de vista—dijo el coronel, y hasta creo que el diablo no tiene por qué despreciarla.—Después añadió:—¡Y esa mujer te hace sufrir! Pues bien, ya verás cómo no se burla del padre como del hijo. ¿Puedes decirme, hijo mío, quién es el hombre que esa mujer pospone a tí? —Sí; es el conde Stewa. —¿Un ruso? —Sí, padre mío, ruso es. —Pues bien, hijo mío, yo te prometo que ese hombre no te disputará el amor de la baronesa de Santa Lucía; yo me encargo de darle el pasaporte para su país ó para el otro mundo... XXI El coronel León volvió a su domicilio colérico por cuanto le había contado su hijo. Este hombre terrible no concebía que hubiese mujer alguna que se negase a hacer la felicidad de aquel hijo adorado, por quien él estaba dispuesto a sacrificar el mundo entero, si preciso fuera, para hacerle dichoso. Rato hacía que estaba reflexionando sobre los medios que pondría en práctica para complacer a su hijo, cuando dándose repentinamente una palmada en la frente, exclamó: —Cosas más difíciles he hecho: este

es el momento en que yo, jefe de la Asociación de los Compañeros de la Espada, he de demostrar que si tuve fuerzas para colmar la ambición de cada uno de los asociados, mayores las tendría para hacer la felicidad de mi hijo. Con mano febril, el coronel escribió una carta convocatoria, redactada en la siguiente forma: "El coronel León convoca a todos sus asociados, para tratar de un asunto importante, el jueves próximo, a las ocho de la noche, en casa del caballero de Asti, por no poder éste abandonar el lecho a causa de la herida sufrida. Escrito esto, pensó:—Menos Lemblin, que está en Africa, y Emmanuel, que se halla en el castillo de Mort Dieu, acudirán todos a mi llamada. En efecto, llegado el día y hora de la cita, todos acudieron a casa del caballero de Asti. Este había entrado ya en el estado de convalecencia, y aunque muy débil, sus facultades mentales las conservaba. El coronel, que de ordinario se presentaba a sus asociados desdentado y burlón, estaba esta noche sombrío y preocupado; sus compañeros, no sin temor se preguntaban qué drama terrible estaría fraguando su jefe. Por fin, el coronel rompió el silencio, y dirigiéndose a sus compañeros, les dijo:

—Señores, soy vuestro jefe, y hasta ahora os he servido a todos, siendo yo el único que nada ha recabado para sí, de cuantos asuntos ha tomado parte la asociación. Me ha llegado el turno, y necesito el concurso de todos. —Ya sabéis, coronel—respondieron—que estamos a vuestras órdenes. —Tengo un hijo—continuó el coronel—que siempre ignorará el misterio que rodea a su padre. Mi hijo es un ser inocente, sencillo y bueno, y necesita de nuestros esfuerzos. —Disponed de nosotros, coronel—dijo de Asti. —Marqués—añadió el coronel dirigiéndose a Gontran—vos habéis prestado demasiados servicios a la Asociación para que ahora os destine un papel activo en un asunto que sólo me atañe a mí; por tanto, quedáis en libertad. —Tardé ha venido la libertad que me ofrecéis—respondió Gontran;—así es que podéis disponer de mí como se os antoje. —Tendré en cuenta vuestro ofrecimiento—respondió el coronel;—después preguntó:—¿Quién conoce a la baronesa de Santa Lucía? Todos respondieron afirmativamente, menos Gontran. —¿Y vos?—le preguntó el coronel—¿no la conocéis? —Una sola vez la he visto.

—¿Y al conde Stewart? —El de la embajada rusa? —Precisamente. —Sí, le conozco,—contestó Gontran.—¿Es amigo vuestro? —No. —¿Os batiréis con él? Gontran, encogiéndose de hombros, contestó: —Si vos lo mandáis... —Pues bien,—replicó el coronel.—La baronesa de Santa Lucía y el conde Stewart tendrán que habérselas con la Asociación. Han insultado a mi hijo, y no en balde soy yo su padre... Qué pasó entre el coronel y los conde asociados suyos aquella noche ¡qué intriga fraguraron! Los acontecimientos nos lo indicarán en breve. A las diez, el coronel León abandonó a sus compañeros y se encaminó a su domicilio. Una vez en él, se vistió elegantemente, mandó preparar el equipaje, y cuando éste estuvo listo, ordenó al cochero: —A la Opera. Aquella noche debutaba una célebre cantante; y debido a esto la concurrencia era más numerosa que de ordinario. Desde el proscenio que ocupaba el coronel empezó a recorrer con la vista todos los palcos hasta que por último paró su atención en uno ocupado por dos señoras y dos caballeros.

Una de ellas era rubia, de baja estatura y extraordinariamente hermosa. El coronel fijó en ella su penetrante mirada y murmuró: —La baronesa de Santa Lucía; ella es, la reconozco. A espaldas de la baronesa había sentado un caballero de unos treinta años de edad, alto, moreno y de elevada estatura. Era el conde Stewart, a quien el coronel observaba con sus jemelos. —Vaya un ruso original—pensaba el coronel—cualquiera diría que era español. Un vago recuerdo pareció haber acudido a la mente del coronel, porque repentinamente exclamó: —Creo que si la memoria no me es infiel ya tengo el medio de aproximarme a la baronesa de Santa Lucía. La fisonomía del conde me hace recordar otra que hace años ví. El coronel continuó un monólogo en la siguiente forma: —Cuando en 1812 fui prisionero de los rusos, conocí a un jefe de artillería llamado el conde Stewart Stewanoff, y ahora recuerdo que tenía un hijo. Juraría que es el ruso que está al lado de la baronesa; pronto saldré de dudas. Y arrancando una hoja de su cartera, escribió lo que sigue: (Continuará)

Habaneras

NOTAS

Ninguna nota de la víspera. Si acaso para decir que embarcó el Vitaliani, por la tarde, con toda su hueste artística.

Los dos teatros vecinos, el Nacional y Albisu, estaban cerrados. Ventaja para Payret.

Y ventaja positiva, porque la concurrencia, generalmente numerosa, llegaba anoche á ser una de las mejores, por la cantidad y la calidad, que se han visto en la temporada.

Sé de una fiesta elegante celebrada en el Cerro. No asistí.

Y no por culpa mía, sino de la persona, que es por cierto un amigo y un compañero, á quien se dió el encargo de invitar.

Lo lamento tanto por la falta de interés del colega como por haberme privado de un bello asunto para la crónica.

No será como la de ayer la noche del jueves.

Todo lo contrario. Habrá esa noche una boda en Monserate, un concierto en el Nacional y un baile en el Club Americano.

La boda es la de la señorita Piedad Agüero y el joven Rogelio Trespalcios.

Se celebrará en la iglesia de Monserate.

Llevarán los novios un lucido séquito formado por señoritas y jóvenes de la sociedad habanera.

Damas de honor serán las siguientes: Hortensia Villagelú, Estela Rodríguez, Rosario Villagelú, Lucía Larrañeta, Panchita Larrañeta y Amparo Agüero.

Los garçons: Antonio Gonzalo Pérez, Felipe García Cañizares y los cronistas de El Mundo, Próspero Pichardo, de La Discusión, Miguel Ángel Mendoza y de La Vida, Vicente Torres Pancoarbo.

El concierto á que aludo es el que ofrecen el baritone Bernal y la soprano María Searphy en obsquio del público habanero.

Y para el baile del American Club, en celebración del tradicional Thanksgiving Day (día de gracia), recibo una atentísima invitación.

Llega esta á mis manos por conducto de Mr. Tanner, manager del Havana Post y un compañero simpático y amable que se acuerda de dar las invitaciones que se le encargan...

Tennis Club.

Hace sus preparativos el *Vedado Tennis Club* para el torneo de 1904-1905, que se jugará en sus terrenos de las calles 6 y 7, en aquella misma barriada, el día 15 de Diciembre.

Las inscripciones se reciben en Secretaría.

Está cerrada por unos días la Maison Erard

mientras se hacen los preparativos para una gran exposición de sombreros y corsets.

Dos especialidades de tan elegante casa.

Ayer, á bordo del *Louisiana*, regresé de su viaje á los Estados Unidos, la baronesa de Heintze, la distinguida esposa del Ministro de Alemania.

Sea bienvenida.

Días. Son hoy los días de una dama estimadísima, la respetable y bondadosa señora Cecilia del Castillo, la esposa de mi amigo y compañero de redacción muy querido don José E. Triay.

También son los días de la hermosa é interesante Celia del Monte de del Monte.

Y de dos distinguidas señoritas, Cecilia María Franca y Celia de Cárdenas, pertenecientes al gran mundo habanero.

A todas, mil felicidades!

ENRIQUE FONTANILLS.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy, martes, 22 de Noviembre, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido á 25 tantos. Eloy y Michelena, blancos, contra Urrutia y Abando, azules.

Primera quiniela á seis tantos. Macala, Arnedillo, Trece, Navarrete, Isidoro é Irán.

Segundo partido á 30 tantos. Irán y Trece, blancos, contra Macala y Navarretes, azules.

Segunda quiniela á seis tantos. Ayesarín, Munta, Gárate, Illana, Michelena y Escoriaza.

El espectáculo, que empezará á las ocho de la noche, será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

Base-Base

EL TRIUNFO DEL "HABANA"

Más de ocho mil personas presenciaron ayer el último *match* concertado entre los maestros del Lynn y el veterano club Habana, que tan grandes simpatías goza entre los aficionados al bonito *sport* de base ball.

El desafío fué muy interesante y ambos clubs se disputaban el terreno palmo á palmo, pues llegaron empatados hasta la novena entrada, habiendo sido necesario jugar dos más para que la victoria pudiera decidirse para uno de ellos.

Si todos nuestros clubs jugaran con el interés y amor propio como lo hicieron ayer el Habana y el Lynn, el entusiasmo al base-ball no hubiera decaído tanto como por desgracia sucedió en estos últimos tiempos, pero por fortuna con los juegos de exhibiciones de los maestros ha vuelto á renacer nuestro *sport*, y todo ello debido solamente á los buenos *matches* que se han celebrado y el interés demostrado por nuestros *players* para hacer ver á los maestros que aquí también se juega mucha pelota americana, como dice *Frangipane*.

Ayer el club Habana hizo gran resistencia á su contricante, y después de una faena de dos horas 25 minutos, obtuvo la victoria por medio de un *home run* dado por Luigi Padrón.

La ovación que se le hizo á los *players* fué grandiosa, y principalmente á Padrón, que fué sacado en brazos de los terrenos y paseado por la gorieta en medio de grandes vivas y aplausos.

Cuanto la hecha á los del Lynn fué merecidísima, principalmente á Reck y Lewis, que ayer demostraron ser unos verdaderos jugadores profesionales, realizando jugadas que les valieron grandes aplausos.

También es digno de mención Clancy por su manera de jugar la primera base, y el *left-field* Hayden.

Naps estuvo ayer bastante efectivo en el *box*, al extremo que en críticas situaciones para su club, dominó á los *batsmen* contrarios.

De los nuestros, todos estuvieron muy bien, pero especialmente Luis Padrón, que fué el héroe de la tarde, y Violá que realizó buenas jugadas en el *right field*.

Para terminar estas líneas sólo nos resta felicitar por su gran labor al excelente director del club Habana, Alberto Azoy, que tan buenos ratos nos hace pasar, presentándonos novenas que pueden muy bien competir con los profesionales de los Estados Unidos.

Esta tarde juegan los maestros; es decir, el Lynn y los All Nationals.

Se dice, aunque no hay nada seguro, que el *acrosado* Castillo desempeñará la primera base del Lynn.

He aquí el *Score* del juego de ayer:

Lynn B. B. C.					
JUGADORES	V. al bat.	Carreras.	Base hits.	R. hits.	Errores.
Clancy 1º B.	5	0	2	0	0
Hayden L. F.	5	2	2	0	0
Reck 3º B.	5	0	2	0	5
Lewis S. S.	5	0	1	0	3
Taylor 2º B.	5	0	0	1	4
Weden R. F.	5	0	0	0	1
Mc Auliffe C.	5	1	1	0	0
Napcut C. F.	3	0	1	0	1
Naps P.	4	0	2	0	1
Totales	42	3	10	1	17

Habana B. B. C.

JUGADORES	V. al bat.	Carreras.	Base hits.	R. hits.	Errores.
R. Valdés S. S.	4	1	1	0	2
V. González 2º B.	4	0	1	0	2
L. Padrón P.	5	2	1	0	1
I. Castillo 1º B.	4	0	1	0	0
L. Violá R. F.	4	1	0	1	0
I. Muñoz C. F.	4	0	1	0	0
G. González C.	4	0	0	1	1
C. Moran 3º B.	4	0	0	0	1
A. Araño L. F.	4	0	1	0	0
Totales	36	4	5	1	8

ANOTACION POR ENTRADAS.

Lynn..... 1-0-0-0-1-1-0-0-0-0= 3
Habana..... 2-0-0-0-0-1-0-0-1-1= 4

Sumario:
Earned runs Lynn 1, por Habana 1.
Stolen base por Hayden.
Two base hits 1, por Naps.
Three base hits 1, por Hayden.
Home run 1, por Padrón.
Double play 1 por Taylor, Lewis y Clancy.
Struck outs por Padrón 7, por Naps 5.
Wild pitcher Naps 1.
Passed ball por González 1.
Tiempo, 2 h, 25 ms.
Umpires, Poyo y Beckendorf.
Anotador Mendoza.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

En el paradero de la Estación de los Ferrocarriles Unidos de Regla fué detenido por el capitán de policía señor Suárez, el blanco Emilio Fernández Álvarez á virtud de la acusación que le hace doña Candelario Fernández García, de 15 años, casada y vecina de Agramonte 142, de haberla maltratado de obra con un palo, causándole lesiones graves.

El detenido quedó á la disposición del juez del distrito Este.

Trabajando en una máquina de hacer pan el menor Narciso María Rodríguez, de 12 años y vecino de Gervasio número 23, se causó una contusión en la mano derecha, de pronóstico menos grave.

El lesionado ingresó en la casa de salud "La Benéfica" por ser socio del Centro Gallego.

Rosario Díaz Alvarez, vecina de la calle del Recreo, en el Cerro, agredió con una piedra á su concubino el mestizo Manuel Barbori, en los momentos que ambos se encontraban disputando en la calle de San Carlos, esquina á San Salvador, causándole una herida en la región frontal de pronóstico menos grave.

La Díaz fué detenida y puesta á disposición del señor Juez de guardia.

En el hospital "Nuestra Señora de las Mercedes" fué asistido ayer tarde el blanco Ignacio Martínez Otero, natural de España, de 45 años, casado y sin domicilio ni ocupación, de extensas quemaduras en casi todo el cuerpo, de pronóstico grave.

Estas lesiones las sufrió al impregnarse en alcohol las ropas que vestía, pegándose luego después con el propósito de suicidarse.

Habiéndose quedado dormido en el Parque Central, el blanco Andrés Fernández García, vecino de Zulueta 32, le sustrajeron del bolsillo del chaleco un reloj enchapado de oro con leontina y dos pesos plata.

Se ignora quien sea el ratero.

Anoche fué detenido por el vigilante 1,022 de la tercera estación de policía, en la calle de Villegas, el moreno Antonio Pérez, sin oficio ni domicilio, al ser perseguido por D. José Rivera Vidal, dependiente de la peletería "La Libertad," establecida en la Manzana de Gómez, que lo acusa de haberle hurtado un par de zapatos y los cuales fueron ocupados al detenido.

La mestiza Luisa Nuñez, vecina de Gervasio 9, sufrió quemaduras en diferentes partes del cuerpo, al incendiárselas las ropas que vestía con la llama de un reverbero.

El hecho ocurrió en el Mercado de Colón, y la paciente cuyo estado fué calificado de pronóstico grave, ingresó en el hospital "Nuestra Señora de las Mercedes."

Por permitir que estuvieran en la vía pública en horas escolares, fueron multados los padres de los menores, Francisco Bárcena, vecino de San José 115; Fortunato González, de Agulla 107; Francisco Pijuan, de Amistad 35; Luis García, de Consuelo 44; Juan Pastor Rojas, de Sitios 70; Francisco Suárez, de Zanja y Galiano; Alberto Pozo, de Sol 86; Rafael Pérez, de Manrique 84; Francisco Tarcón, de Crespo 48 y Angel Pelaez, de Escobar 15.

Al tratar D. Ramón Novoa Pereira, vecino de Mercaderes 16, de arrancar la puerta de una caja de hierro en el Banco del Comercio, se causó una herida en el muslo y pierna izquierda, de pronóstico leve.

Novoa ingresó en la casa de salud "La Benéfica," por necesitar asistencia médica.

En la bodega calle de la Salud número 142, propiedad de don Benigno Roqueñi, ocurrió en la mañana de ayer un principio de incendio. A causa de haber hecho explosión un cuarto de pipa conteniendo alcohol, en los momentos de tratar la señora Inés Valle, esposa de Roqueñi, de llenar un reverbero con dicho líquido.

Las llamas fueron apagadas por la dependencia del establecimiento y dos vigilantes de la séptima Estación de Policía, sin necesidad de auxilio de los Bomberos, que con su acostumbrada rapidez acudieron al lugar de la alarma con el material de extinción de incendio.

Las pérdidas se estiman en treinta y cinco pesos oro español.

El sargento de policía señor Valero, levantó acta de lo ocurrido y dió cuenta al señor Juez de Instrucción del distrito Oeste.

El menor Juan Denis Gil, vecino de la estancia Cocó, situada detrás de los terrenos del club Almendares, encontrándose anoche en el paseo de Carlos III, fué alcanzado por el guardafango de un coche de plaza, causándole una herida contusa en la región glútea izquierda y una contusión en la región frontal, de pronóstico leve.

En la bodega situada en la calle de Manrique esquina á Maloja, fueron detenidos por el sargento Malón, los blancos Pantaleón Manteoñ Roy, Angel Sánchez y Pedro Sánchez, los dos primeros por estar lidiando dos gallos, y el último por estar como espectador.

Los detenidos fueron remitidos al vivac.

Si desea usted seis retratos superiores, por un peso plata, vaya á San Rafael 32, Otero y Colominas, fotógrafos.

GACETILLA

TEATROS.—Cerrado el Nacional y cerrado también Albisu y Marti.

De los tres el primero que abre sus puertas es Albisu, mañana, para debut de la gran Compañía de baile que ha venido de Méjico contratada para el popular *coliseo*.

Pasemos á dar cuenta de las funciones de Payret y Alhambra.

En Payret es variadísima la función que ofrece la notable Compañía Eucrostray de Variedades que dirige el popular Antonio Pabillonos.

En el programa figuran la gentilísima Miss Carlota, la trapeista sin rival; los hermanos Clarkonian's, los campeones ecuestres; Miss Bettina, la anécdota de la bailarina y contorsionista; los Escamillos, los reyes del alambre; y es arrojada y valerosa Miss Florence, la ciclista admirable que asombra y maravilla siempre con su peligroso *acrobacia* *Loop the Loop*, hasta ahora desconocido en la Habana.

También toman parte los aplaudidos *clowns* musicales *Kuko* y *Kukilo*.

Con programa como el que antecede y siendo la Compañía que actúa en el elegante *coliseo* del doctor Saaverio la más completa y más notable de cuantas nos han visitado, no nos extraña que acuda numerosísimo público todas las noches al espectáculo.

Mañana: debut de los afamados acróbatas Loredos.

Y el viernes, extraordinaria función de moda tomando parte todos los artistas de la Compañía.

Además de obsequiarse esa noche á las damas con preciosos ramos de flores se les dará un billete con un número para la rifa de un lujoso prendedor de oro y brillantes.

Rifa que se efectuará en el primer intermedio de la función.

Y en Alhambra la novedad del cartel es la segunda tanda.

La llena *La reina del barrio*, la obra del popular Villoch que ha logrado y logra grandes entradas y que luce una decoración magnífica debida al envidiable pincel del señor Arias.

El jueves: estreno de *En la loma del Angel*.

Trátase de una zarzuela escrita por Daniel de Mario con música de Ankerman.

Lucirá la nueva obra de Daniel de Mario una espléndida decoración del gran Arias que representará la loma del Angel.

Decoración que será un nuevo triunfo para su privilegiado autor.

DE "LA COPA AMARGA".

Hace tiempo, mis ojos á la tierra se inclinan sin cesar.

¡Será que van buscando el sitio en que yo pueda reposar!...

Tú no eres poeta, no conoces este consuelo de llorar á voces.

M. S. Pichardo.

ENLACE.—De una simpática boda se nos dan noticias.

Es la boda de la graciosa señorita Carmen Díaz y el apreciable joven don Juan Boné, celebrada en la noche del sábado último, ante los familiares y un corto número de invitados, en la casa calle de Revillagigedo 78, morada de la novia.

Esta, con el traje nupcial, lucía muy bonita.

Por la felicidad de Carmen y de su dichoso elegido se hicieron entre los presentes muchos y cariñosos votos.

Unanse á estos los que aquí hacemos, no menos afectuosos, porque esa felicidad se prolongue indefinidamente en el nuevo hogar.

ABONO PARA LAS MATINÉAS.—La empresa de la notable Compañía Eucrostray de Variedades que con invariable éxito viene actuando en Payret, viendo que aumentan los pedidos de localidades para las funciones respetivas de los domingos, ha determinado abrir desde hoy un abono para cuatro matinéas.

Advierte la empresa que establece este abono á fin de evitar abusos y que solo es para la familia, no admitiéndose revendedores.

Los precios que regirán por funciones para el abono serán los mismos que los actuales: es decir, tres pesos los palcos sin entradas y ochenta centavos la luneta con entrada.

Bien por la em presa y trasladamos la noticia á los papás.

CURIOSIDADES.—En todo lo que va de la vida del mundo no se han podido imitar varias cosas.

No se escribió otro libro como la Biblia.

No se construyó otro edificio como la Alhambra.

No se pudo falsificar el violín Stradivarius.

No se ha consumido un café tan barato como el *maní totao*.

Y no han tenido iguales la máquina de coser *Standard* y la máquina de escribir *Hammond*.

La de coser *Standard* hace vueltas, cadenetá y pliegues y se vende á peso semanal y sin fiador; y la de escribir *Hammond* se vende á plazos, en casa de Alvarez, Cernuda y C^a.

DON JUAN Y DOÑA INÉS.

Correcto estuvo don Juan cuando á doña Inés le dijo: Tu amor, por el que me rijo, no me lo arrebatarán.

Que pende del tabalí una espada no venecida que ni será enmohecida ni mellada, mientras mi corazón lata furioso, mientras á tí te haga el oso, mientras yo tenga pendencia en contra de los ilusos que indignos y desortados no fumen de la *Eminencia* los ricos cigarros rusos y los de hebra japoneses!...

—Y qué dijo doña Inés? —Fuman, don Juan, á mis piés!!

UNA ANÉDOTA DE DIMAS.—En una época en que Alejandro Dumas (padre) estaba cargado de deudas y era víctima de repetidos embargos, se le presentó un día un alguacil de un juzgado á pedirle veinte francos para los funerales de un colega suyo, muerto de miseria.

El gran novelista sacó de su bolsillo dos luises, y dijo al solicitante: —Me pide usted veinte francos para enterrar á un alguacil. Le doy á usted cuarenta para que haga enterrar dos.

LA ÚLTIMA NOTA.—La está dando actualmente, en cuanto á calzado para caballeros, el de fabricación americana, marca *Hilo*, que ha recibido en estos días la popular peletería *La Princesa*, de Muralia y Habana, y vende á precios tan reducidos que es un asombro.

Nada hay tampoco más lindo que el calzado para señoras, caballeros y niñas, que lucen las vidrieras y que se vende como pan bendito.

La *Princesa* ha logrado tanta fama que ya su calzado se ha hecho popular, y aquel elegante saloncito siempre está lleno de familias que saben apreciar lo que es bueno.

PAPELETAS EXTRAVIADAS.—Nuestra distinguida amiga la señora Dolores Roldán de Dominguez, presidenta de la Junta de Señoras de la Casa de Beneficencia, nos pide la inserción de las líneas siguientes:

"El viernes 11 del presente mes, se extravió un sobre dirigido á la señora María Zarralqui de Tremols, Manrique 71, con dos papeletas del adrezo de brillantes que se rifará el 31 de Diciembre próximo, y cuyos números son 232 y 236.

Se extraviaron en el carrizo de los Cuatro Caminos, de dos y media á tres de la tarde.

También se le ha extraviado á don Pedro Cadavieco una papeleta de la misma rifa con el número 809. Las papeletas extraviadas están abonadas, por cuya razón hago presente que si no son presentadas antes del 15 del entrante Diciembre, serán dadas de baja en el día del sorteo.—Dolores Roldán de Dominguez".

Queda complacida la muy estimada y caritativa dama.

LA NOTA FINAL.— Un dibujante, con su álbum en la mano, se dirige á la sala de un tribunal, donde se ve una causa importante.

—No se puede entrar—le dice un portero.—La sala está llena.

—¿Cuánto lo siento! Quería tomar para mi periferico la cabeza del acusado.

—Pues llega usted tarde. A caba de pedirle el abogado fiscal.

REGISTRO CIVIL

Noviembre 13

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE.—3 hembras blancas legítimas.—1 varón blanco legítimo.—Una hembra blanca natural.—1 varón mestizo legítimo.

DISTRITO SUR.—2 hembras blancas naturales.—Una hembra blanca legítima.—Una idem mestiza natural.

DISTRITO ESTE.—Una hembra blanca legítima.—Un varón blanco idem.

DISTRITO OESTE.—2 hembras blancas legítimas.—Un varón idem id.

MATRIMONIOS RELIGIOSOS

DISTRITO SUR.—Gerardo Padrón y Felipe, con María J. Sanz de Santo Domingo y Vilanova, blancos.

DISTRITO OESTE.—Juan José Cueto y Blanco, con María Catalina López y Quedo, blancos.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE.—Carlos A. y Crespo, 23 meses, Habana, Virtudes 45. Agotamiento.

DISTRITO SUR.—Fortunato Aspuruza, 39 días, Habana, Vives 125. Meningitis.—Agueda Rodríguez, 62 años, Canarias, (España), Suárez 112. Paresia intestinal.

DISTRITO ESTE.—Gonzalo Ando, 66 años, Santa Clara, Obrajá 97. Cardioesclerosis.—Dolores Pérez, 19 meses, Habana, Egido 71. Hepatitis.—José García, 40 años, España, Obispo 21. Congestión cerebral.

DISTRITO OESTE.—Secundino Pérez, 20 años, Habana, Canteras 2. Tuberculosis pulmonar.—Joaquín Prieto, seis meses, Idem, San Rafael 151. Meningitis.

RESUMEN

Nacimientos..... 15
Matrimonios religiosos..... 2
Matrimonios civiles..... 0
Defunciones..... 8

Noviembre 14

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE.—2 varones blancos legítimos.—Una hembra idem id.

DISTRITO ESTE.—Un varón blanco legítimo.—Una hembra idem id. Un varón idem natural.

DISTRITO OESTE.—Una hembra blanca legítima.—Un varón idem id.—Un varón idem natural.

MATRIMONIO CIVIL

Manuel Santos y Frazú, con María Conde y Viana, blancos.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE.—Enriqueta Reyes, 14 años, San Andrés, Prado 78. Abceso pernicioso.

DISTRITO SUR.—José Menduñía, cinco años, Habana, Salud 33. Hidrocefalia.—Bruno Chacón, 30 días, Idem, Reina 124. Raquitismo.—Javier Chacón, 34 años, Habana, Gervasio 127. Abceso hepático.—Nieves Figueroa, 64 años, Habana, Maloja 120. Arterio-esclerosis.

DISTRITO ESTE.—Julia Hernández, seis días, Habana, Obrajá 25. Eclampsia.—Victoria Aguirre, 40 años, Habana, Egido 91. Asistolia.

DISTRITO OESTE.—Santiago Pérez, 34 horas, Habana, Santa Ana